

保护个人信息、治理食品浪费、年度立法计划……

全国人大常委会法工委回应热点问题

据新华社北京4月22日电（罗沙、袁晟）十三届全国人大常委会第二十八次会议将于4月26日至29日在京举行。全国人大常委会法工委22日举行记者会，发言人臧铁伟介绍本次常委会会议拟审议的法律案相关情况，回应社会公众关心的热点问题。

死者个人信息保护有望入法

即将举行的常委会会议将继续审议个人信息保护法草案，臧铁伟说，草案以保护个人信息权益为核心，以严格规制个人信息处理活动为重点，将为防范和遏制违法收集、使用个人信息行为提供强有力的法律保障。

臧铁伟介绍，根据各方面意见，个人信息保护法草案二审稿作出一系列修改。针对当前个人信息过度收集使用等突出问题，完善个人信息处理应遵循的原则。完善、充实合法处理个人信息的情形，撤回同意、自动化决策、跨境提供个人信息等方面的规定。

同时，草案二审稿增加死者个人信息保护的规定，明确规定国家网信部门统筹推进个人信息保护工作的有关职

责，与民法典有关规定相衔接，完善侵害个人信息权益的民事法律责任。

“点餐浪费收取厨余垃圾处理费”将有更完善规定

2020年12月，十三届全国人大常委会第二十四次会议对反食品浪费法草案进行了初次审议。

臧铁伟说，草案初次审议后，在中国人大网公开征求意见，共收到137人提出的239条意见，另外收到群众来信2封。意见主要集中在对完善食品浪费的定义、强化餐饮服务提供者等各类食品生产经营者的责任、广泛开展反食品浪费宣传教育、明确牵头部门和执法主体等方面。

即将举行的常委会会议将审议反食品浪费法草案二审稿，臧铁伟介绍，二审稿完善食品浪费的定义，明确反食品浪费工作的牵头部门和有关执法主体，进一步加强公务活动用餐管理，更好发挥示范带动作用。

他同时表示，二审稿完善对造成明显浪费的消费者

收取处理厨余垃圾相应费用的规定，增强可操作性，保护消费者权益。将强化反食品浪费宣传教育，进一步完善食品捐赠相关规定。

期货法草案即将亮相

臧铁伟说，期货法草案由全国人大财经委起草，已经财经委全体会议审议通过，拟提请本次常委会会议审议。

据介绍，草案明确规定立法宗旨、原则和监管体制，系统规定期货交易、结算和交割制度，同时规定其他衍生品交易的基本制度。

此外，草案还将确立期货交易者权益保护制度，规范期货经营机构、期货交易场所、期货结算机构和期货服务机构运行，明确期货市场的监督管理。

“近年来，我国期货市场得到持续健康稳定发展，股指期货、国债期货、股票期权等金融期货及衍生品蓬勃发展。”臧铁伟说，制定专门的期货法，规范和促进期货交易，更好发挥期货市场的功能，对于活跃商品流通、推动产业升级、促进经济高质量发展等具有重要意义。

日前，国务院办公厅印发《关于建立健全职工基本医疗保险门诊共济保障机制的指导意见》，通过将门诊费用纳入职工医保统筹基金支付范围，改革职工医保个人账户，建立健全门诊共济保障机制。

这是一次涉及3亿多参保人切身利益的改革。个人账户的“钱”少了吗？个人账户的“钱”能给谁花？为什么自己的“钱”要给别人花？国务院新闻办22日召开的新闻发布会上，相关部门负责人作出回应。

个人账户的“钱”少了吗？

根据意见，在职职工个人账户由个人缴纳的基本医疗保险费计入，计入标准原则上控制在本人参保缴费基数的2%，单位缴纳的基本医疗保险费全部计入统筹基金。

“通过调整个人账户计入方式，单位缴费部分不再划入个人账户。”国家医保局副局长陈金甫说，基本上个人账户新计入都会减少，但个人账户新计入减少并不意味着整体保障功能降低。

陈金甫表示，个人账户减少并不意味着个人保障会损失，而是放到共济保障的“大池子”里，形成新的保障机制。新的保障机制保障效能将显著放大，用大数法则化解社会群体的风险。

也有人提出，能不能让政府增加门诊保障的缴费投入？

“不能为了增加福利而竭泽而渔。”陈金甫说，保险部门可以提出给单位多缴费、让个人多缴费，但每增加一笔缴费，相应就会减少从业人员的一笔收入，也会增加单位负担，不利于社会经济的发展。

个人账户的“钱”能给谁花？

意见明确，个人账户可以用于支付参保人员本人及其配偶、父母、子女在定点医疗机构就医发生的由个人负担的医疗费用，以及在定点零售药店购买药品、医疗器械、医用耗材发生的由个人负担的费用。

“家庭共济是对于个人账户而言。”国家医疗保障局待遇保障司负责人樊卫东说，这次改革后，职工个人账户使用范围将拓展，主要动用的是个人账户的“小池子”，可以说是“小共济”。

陈金甫说，个人账户的存量基金使用范围拓宽，并不等于个人可以随意使用或者无限扩大范围。他表示，个人账户不得用于公共卫生费用、体育健身或养生保健消费等不属于基本医疗保险保障范围的支出。

为什么自己的“钱”要给别人花？

“门诊共济保障将帮助参保人实现风险代际转移。”陈金甫说，参保人年轻时没病，到老年时容易生病，但是仅仅依靠个人积累是有限的，社会积累可以更大范围解决公众治疗需求。

“门诊共济保障也可以进一步释放医保基金效能。”陈金甫说，2020年按照统筹基金和个人账户的相关统计，个人账户累计结余1万亿元，改革以前，这笔钱是别人无法使用。新的保障机制总体上是基金平衡转移，用于实实在在的医疗服务购买，有利于人群基金的共济，也有利于制度的可持续发展。

这也将对优化基层医疗资源配置、提升基层服务能力和服务水平产生集合效应。

统筹基金的钱将用在哪里？

意见提出，普通门诊统筹覆盖职工医保全体参保人员，政策范围内支付比例从50%起步，随着医保基金承受能力增强逐步提高保障水平，待遇支付可适当向退休人员倾斜。

陈金甫介绍，建立普通门诊统筹，逐步将门诊里多发病、常见病纳入医保统筹基金报销；加强慢性病、特殊疾病的门诊保障，将费用高、治疗周期长的疾病门诊费用逐步纳入医保统筹基金支付范围。同时，除了在定点医疗机构就诊，参保人可以持医院外配处方在定点零售药店结算和购药，符合规定的纳入统筹基金的支付范围，相应的定点零售药店也将纳入。

陈金甫表示，各地要结合本地实际，细化政策规定，通过3年左右过渡期实现改革目标。

（据新华社北京4月22日电）

涉及三亿多参保人 这项医保改革有哪 些重点？



一只白鹭在闽江河口湿地国家级自然保护区觅食。



几只尖尾滨鹬在觅食。



一只牛背鹭在觅食。



4月20日，一群水鸟在水塘停歇。

世界地球日

探访“候鸟天堂”闽江河口湿地

地处福建福州闽江入海口的闽江河口湿地国家级自然保护区，拥有保护面积2381公顷，是东亚—澳大利西亚候鸟迁徙通道的重要驿站。闽江河口湿地生物多样性丰富，每年在此迁徙停歇的水鸟总数超过5万只，拥有中华凤头燕鸥、勺嘴鹬、黑脸琵鹭等珍稀濒危鸟类。2013年6月，闽江河口湿地保护区获批升级为国家级自然保护区，成为“清新福建”一张重要的生态名片。

湿地被誉为“地球之肾”“物种基因库”，有40%的物种在湿地生活或者繁殖，在调节气候、涵养水源、维护全球碳循环和保护生物多样性方面，湿地发挥着不可替代的作用。

新华社记者 姜克红 摄

“风一吹，村里都是烧垃圾的味道”——

农村垃圾处理谁来管？

垃圾露天堆积、就地焚烧，远远便能闻到刺鼻的恶臭；有的垃圾未经处理直接填埋，造成“二次污染”……“新华社记者近日在广西、广东采访了解到，部分农村地区垃圾处理难，乱象频现，严重影响了当地老百姓的日常生活。

这是记者3月上旬在位于广西兴业县卖酒镇通流村的卖酒镇垃圾处理中心看到的场景。“风一吹，村里都是烧垃圾的味道，而且持续的时间很长。”当地村民反映。

该处理中心一位工作人员介绍，冒烟的地方原是用于填埋垃圾焚烧产生的灰烬，但由于垃圾太多，处理中心难以完全消解，垃圾车便将有些垃圾直接倒在填埋点。“我们再将燃烧炉灰烬倒到里边，就容易点燃垃圾。”被问及这些垃圾如何处理，该工作人员回答：“和灰烬一起填埋。”

近期，广东潮州市潮安区一些农村地区村道边垃圾成堆，还时不时进行焚烧的现象被曝光，引起了相关主管部门重视。目前被曝光的垃圾堆已被清理，但一处电线杆下，烧焦的塑料、烧断的竹竿等垃圾依然能够看到。

记者随后在潮安区的一些村庄走访看到，仍有一些地方存在零星焚烧少量生活垃圾的现象：三胜村附近环乡路旁一堆生活垃圾还在冒着烟；蔡陇村一块菜地旁边，“禁止露天焚烧 保护生态环境 违者后果自负”的蓝底白字警示牌十分醒目，但旁边就是一大块被烧成了黑炭状的草席。

在广州西市一些山村，乡村垃圾的处理同样令周边群众头疼。广州西市一些山村内屯紧挨一座郁葱葱的山，内屯村民平时将垃圾倒入山洞中焚烧。临近洞口，臭味扑鼻而来。村民陆金天说，大家将垃圾倒到此处已有一两年时间，“没地方扔，只能放这里，因为洞很深，垃圾倒下去集中后再烧掉。”

大莫村驻村第一书记王翔说，如今村民的生活越来越好，产生的生活垃圾也越来越多，“我们在基础设施上越来

越完善，但环境卫生和排污问题还有很大短板。”

在广西部分地区，修建小型焚烧炉曾是处理农村垃圾的方式之一。而今，许多交通方便的村屯已经实现了垃圾集中清运，但部分偏远的村屯，仍在使用小型焚烧炉。

业内人士介绍，这类自建的焚烧炉内温度并不高，垃圾难以充分燃烧，且设计简单，烟气未经处理便直接排放。潮州深能环保有限公司总经理宋晨说，垃圾未能完全燃烧会产生很多有害物质，“酸性气体、粉尘和二噁英等没有经过有效处置就直接排放，会对大气环境造成污染。”

堵点待疏，三大痛点“围”乡村

目前不少地方农村人口呈现越来越集中居住趋势。由于经济发展和快递，物流越来越方便，农村人口消费的工业产品越来越多，由此也产生了越来越多的塑料包装等难以自然降解的垃圾。如何处理这些垃圾仍是难题。

——垃圾产生量日益增长，现有的农村垃圾处理设施消纳能力跟不上。兴业县副县长梁业荣说，由于该县人口多，垃圾日产生量大，而且垃圾日增量存在明显季节性，春节等传统节假日产生的垃圾量较大，即使全县垃圾处理设施满负荷运转，也很难及时消纳处理。业内人士认为，近些年兴建的小型、片区垃圾处理中心等技术含量不高，环保性能偏弱，处理能力难以满足日益增长的需求。

——垃圾分类没做好，垃圾收集转运精细化程度还有待提升。记者走访发现，很多农村地区居民还没有养成垃圾分类的意识，生活垃圾、农业垃圾、建筑垃圾、废旧家具衣服等各种垃圾混杂在一起，给垃圾收集转运和分类处理工作造成了极大不便。

在卖酒镇垃圾处理中心，记者看到，垃圾焚烧后的灰烬中，还有许多没能燃烧的砖头、玻璃瓶等。“县里许多小垃圾处理厂的工作人员年龄偏大，部分工作人员操作机器的熟练度不高，同时垃圾量大而且繁杂，难以分类，容易造成设备损坏。”兴业县住房和城乡建设局局长吴广说。



位于广西兴业县卖酒镇通流村的卖酒镇垃圾处理中心旁，山坡上堆放着许多垃圾（3月4日摄）。

新华社记者 雷嘉兴 摄

——垃圾处理成本高，设施维修运营费用压力大。垃圾处理在基础设施建设、集中运输、垃圾处理费等方面都需要投入大量资金。受访基层干部表示，这些经费主要来自地方政府财政，但由于地方财政承受能力有限，垃圾处理设施建设和运营经费往往存在一定缺口。

多端发力，合理构建农村垃圾处理体系

受访基层干部与专家认为，解决农村垃圾处理难题，要从前端加强分类和收集，从中端合理布局转运，从后端加强处理能力，同时需加大农村垃圾处理的资金保障力度，当前条件较差的地区可因地制宜建立综合性的农村生活垃圾处理方式。

吴广认为，应大力培养村民垃圾分类意识，同时，推进垃圾分类回收桶、垃圾转运车标准化，以提高垃圾处理效率。

梁业荣等人认为，在开展乡村振兴工作时，应将农村垃圾处理放到更为重要的位置，设置专项经费加大资金投入。“超前规划建设垃圾处理设施，或是节约经费的最佳方式。”广西河池市宜州区市政服务中心主任杨云松说，现阶段应集中资金建设处理能力强、环保效果好的无害化垃圾处理设施，减少分散建设消纳能力相对薄弱的小型处理中心。

新华社“新华视点”记者（据新华社南宁4月22日电）

这种银行卡要被清理了！